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ОРГАНІЗАЦІЙНА КУЛЬТУРА В СИСТЕМІ СОЦІАЛЬНОЇ 

ВІДПОВІДАЛЬНОСТІ ЗАКЛАДІВ ВИЩОЇ ОСВІТИ 

У статті проведено обґрунтування сутності категорій «соціальна відповідальність» та 

«організаційна культура», що здійснено на основі аналізу сформованих у науковій літературі 

підходів до розгляду цих дефініцій. Дослідження змісту зазначених категорій здійснено щодо 

сучасного закладу вищої освіти, його діяльності та ролі у сталому розвитку суспільства й наці-

ональної економіки. Метою статті визначено розкриття теоретико-прикладних засад форму-

вання організаційної культури в системі забезпечення соціальної відповідальності університе-

тів. Доведено, що заклади вищої освіти, як надавачі високоякісних освітніх послуг, організатори 

інвестиційно привабливих наукових досліджень, ділові партнери, відповідальні роботодавці, 

учасники соціально-економічних і суспільно-політичних процесів, спроможні робити вагомий 

вплив у сталий розвитком місцевих громад, національної економіки та країни в цілому. Головним 

інструментом такого впливу у статті визначено організаційну культуру, що включає сукуп-

ність спільних для здобувачів вищої освіти, науково-педагогічних працівників та співробітників 

університету цінностей, переконань, традицій, норм поведінки, мотивів і стимулів діяльності. 

У результаті було обґрунтовано, що розбудова ефективної організаційної культури в системі 

соціальної відповідальності закладу вищої освіти забезпечує синхронізацію інтересів та задово-

лення запитів внутрішніх (здобувачі вищої освіти, науково-педагогічні працівники, співробіт-

ники) і зовнішніх (абітурієнти, батьки здобувачів вищої освіти, підприємці, громади, постача-

льники й інші ділові партнери) стейкхолдерів.   
Ключові слова: заклад вищої освіти; організаційна культура; соціальна відповідальність; 

якість освітніх послуг; конкурентоспроможність; стейкхолдери; ринок освітніх послуг.  

Рис.: 1. Бібл.: 12. 

Постановка проблеми. У контексті стрімкого поширення концепції 
сталого розвитку в провідних країнах світу виникає необхідність перегляду 
підходів до оцінки діяльності суспільних інститутів у межах корпоративної 
соціальної відповідальності. Прогрес суспільства в досягненні цілей сталого 
розвитку базується на розвитку сфери вищої освіти та професійної підгото-
вки висококваліфікованих працівників для національної економіки. В умо-
вах сучасного інформаційного суспільства та економіки знань вища освіта 
відіграє стратегічну роль, оскільки сприяє формуванню сталих цінностей, 
позитивних змін у поведінці та стилі життєдіяльності населення. Для підго-
товки майбутніх відповідальних підприємців та конкурентоспроможних на 
ринку праці висококваліфікованих фахівців важливо включати різні аспекти 
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соціальної відповідальності в навчальну програму, починаючи з перших ку-
рсів підготовки здобувачів. Зазначене обґрунтовує появу нової наукової та 
прикладної проблеми розбудови ефективної організаційної культури в сис-
темі корпоративної соціальної відповідальності університетів. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Протягом останніх років у 
науковому просторі спостерігається значне пожвавлення інтересу іноземних 
та вітчизняних учених до розвитку соціальної відповідальності суспільних 
інститутів. Причому варто наголосити на тому, що переважна більшість до-
сліджень зосереджується на питаннях підвищення соціальній відповідаль-
ності бізнесу (Котлер Ф. і Лі Н. [1], Latapí Agudelo, M. A., Jóhannsdóttir, L., 
& Davídsdóttir, B. [2], Колот А. [3], Кузьмін О. [4], та ін.). Аналогічно, ор-
ганізаційна культура розглядається у наукових публікаціях Anning-Dorson T. 
[5], Черкасова А. і Брінцевої О.[6], Балики О.[7], Карюк В.[8], Савченко М. 
[9] та інших учених найчастіше в розрізі проблем і перспектив розвитку під-
приємницького сектору. У своїх дослідженнях науковці переважно схо-
дяться на думці, що організаційна культура сприяє узгодженню інтересів ор-
ганізації та працівників, залучаючи їх до прийняття рішень та розробки 
стратегії підприємства, надаючи їм певний діапазон повноважень для креа-
тивності та творчого пошуку, але при цьому орієнтуючи зусилля всіх спів-
робітників до досягнення спільних цілей. 

Виділення недосліджених частин загальної проблеми. Поряд із цим, 
на нашу думку, проблема соціальної відповідальності має досліджуватись 
комплексно, не обмежуючись виклично підприємницьким (мікроекономіч-
ним) рівнем. Окремої уваги потребує вивчення сучасних засад забезпечення 
соціальної відповідальності держави, зокрема її законодавчих та виконавчих 
органів, а також інших інститутів суспільства. З огляду на зростаючу роль 
освіти та науки в забезпеченні збалансованого сталого прогресу суспільства 
й національної економіки, набувають актуальності питання розвитку соціа-
льної відповідальності закладів вищої освіти. Це, у свою чергу, вимагає ро-
згляду прикладних засад формування організаційної культури університетів. 
У роботах Азьмук Н. [10], Каленюк І. [11] у контексті розляду важливих ак-
пектів розвитку вітчизнаної вищої освіти досліджуються також питання ор-
ганізаційної культури. Водночас питання формування організаційної куль-
тури в системі забезпечення соціальної відповідальності університетів досі 
залишається неповною мірою розкритим у наявних наукових публікаціях. 

Мета статті. Головною метою цієї роботи є обґрунтування теоретико-
прикладних засад формування організаційної культури в системі забезпе-
чення соціальної відповідальності університетів. 

Виклад основного матеріалу. Передусім визначимо, що соціальну від-
повідальність ми розуміємо як діяльність, що допомагає досягти економіч-
них цілей держави, підприємств, установ, організацій та громадян без за-
вдання шкоди іншим людям, навколишньому  природному середовищу та 
суспільству. Для більш повного опису сутності соціальної відповідальності 
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необхідно зазначити, що цей термін включає відповідальність організації за 
вплив прийнятих нею рішень та результатів її діяльності на стан довкілля, 
тенденції розвитку суспільства, благополуччя населення. Соціальна відпові-
дальність будь-якого економічного суб’єкта має вибудовуватись на основі 
врахування очікувань головних стейкхолдерів, дотриманні чинного законо-
давства та міжнародних норм поведінки. Основні принципи соціальної від-
повідальності повинні бути інтегрованими в діяльність всієї організації, а 
також застосовуватись в її комунікації та співпраці з партнерами. 

Наголошуємо на тому,  що поняття організаційної культури та стратегії 
організації є близькими за змістом та взаємопов’язаними, проте не є тотож-
ними. Нині обидві ці категорії достатньо активно використовуються у таких 
галузях, як бізнес, освіта та державне управління. Поняття стратегії органі-
зації означає досягнення перспективних цілей управління, тобто ефектив-
ність менеджменту персоналу та дієвість встановлених правил поведінки у 
ході досягнення спільних цілей. Організаційна культура відображає самоор-
ганізацію персоналу, що характеризується спільними цінностями, нормами 
поведінки, ставленням до роботи та інших організацій. Наприклад, стратегія 
університету може розглядатись як засіб, що дає змогу мобілізувати наявні 
ресурси та скоординувати цілі та дії персоналу для досягнення спільної 
мети; організаційна культура визначає рамки, у межах яких може змінюва-
тись стратегія університету або можна обирати один із альтернативних варі-
антів, суголосних затвердженій стратегії. Організаційна культура та страте-
гія закладу вищої освіти мають бути узгодженими між собою, а будь-які 
зміни в стратегії чи організаційній культурі повинні бути синхронізованими 
і не можуть суперечити одна одній.  

Варто зауважити, що сучасні виклики в галузі соціальної відповідально-
сті університетів є глобальними. В економічно розвинених країнах світу від-
значається поступовий перехід вищої освіти на ринкову модель, що призво-
дить до змін в освітній політиці держави, трансформації ролі університетів, 
підходів до їх менеджменту та комунікації зі стейкхолдерами. Особливу увагу 
при цьому приділяють формуванню організаційної культури університету, що 
буде адаптованою до ринкових викликів та спроможною оперативно й адек-
ватно реагувати на виклики екзогенного середовища. За ринкової моделі, 
освітні послуги перетворюються на товар на ринку, це відкриває нові можли-
вості для залучення інвестицій на розвиток університетів, оскільки дає мож-
ливість різним стейкхолдерам отримувати гідну винагороду за їхній внесок. 

В основі соціальної відповідальності будь-якого суб’єкта лежить ефек-
тивне та професійне виконання його основних суспільних функцій. У цьому 
контексті соціальну відповідальність закладів вищої освіти можна розглядати 
крізь призму надання якісних освітніх послуг та проведення досліджень, що 
користуються попитом з боку потенційних інвесторів. Крім цього, соціальна 
відповідальність університету проявляється також у його ролі роботодавця 
для співробітників, учасника суспільних, економічних і політичних відносин 
з державою і громадою, а також у ролі ділового партнера (рис. 1). 
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Рис. 1. Ролі закладу вищої освіти  

в системі його соціальної відповідальності  
Джерело: побудовано авторами на основі [11]. 

При формуванні організаційної культури в системі соціальної відпові-

дальності закладу вищої освіти необхідно враховувати потенціал студентс-

тва як одного з найбільш активних сегментів суспільства, що створить дода-

ткові можливості для трансформації суспільства на засадах сталості. 

Активне залучення здобувачів вищої освіти до університетських ініціатив 

сприятиме підвищенню кваліфікації випускників, набуттю ними практич-

них навичок, підвищенню конкурентоспроможності на ринку праці, зрос-

танню рівня зайнятості молоді, поліпшенню стану здоров’я та благополуччя 
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загалом. Ефективна організаційна культура в системі соціальної відповіда-

льності університету допомагає пом’якшити негативний вплив таких ризи-

кових факторів, як нелегітимні домовленості, недоброчесні партнери, недо-

статній рівень підготовки науково-педагогічних працівників, недостатня 

мотивація здобувачів вищої освіти до навчання, їх низька громадська актив-

ність. Відповідно, соціальна відповідальність університету ґрунтується на 

врахуванні актуальних запитів і потреб суспільства та економіки, а також 

зменшує перешкоди для поширення професійних знань, культури, екологіч-

ної поведінки, пропагування здорового способу життя та благополуччя се-

ред студентів та випускників. 

В умовах глобалізації науково-освітнього простору та загострення між-

народної конкуренції на ринку освітніх послуг, заклади вищої освіти виму-

шені постійно дбати про власну конкурентоспроможність, знаходити конку-

рентні переваги, нарощувати соціальний і репутаційний капітал. У такому 

контексті для вітчизняних закладів вищої освіти особливо цінним є досвід 

формування організаційної культури іноземних університетів. Провідні сві-

тові університети націлюють свою діяльність не лише на надання високоя-

кісних освітніх послуг і проведення інвестиційно привабливих досліджень, 

а й на забезпечення всебічного розвитку особистості студента, а також на 

сприяння сталому розвитку суспільства загалом.  

Для вітчизняних закладів вищої освіти характерна проблема нерозвине-

ності їхньої організаційної культури та соціальної відповідальності загалом. 

Справедливо зауважити, що українські університети реалізують низку соціа-

льних ініціатив, пов’язаних із благодійністю, турботою про навколишнє сере-

довище, проведенням інформаційних та просвітницьких заходів для широкої 

громадськості, проте зазвичай такі ініціативи є ситуативними, не регуляр-

ними та не вирізняються системністю. В українських закладах вищої освіти 

немає спеціалізованих підрозділів або посад, функціонал яких охоплює пи-

тання розвитку організаційної культури в системі соціальної відповідально-

сті. Основними причинами цього є: низька поінформованість керівництва уні-

верситетів, недостатнє розуміння цінності та переваг організаційної культури 

й соціальної відповідальності для забезпечення конкурентоспроможності 

освітньої установи, фрагментарний підхід до реалізації соціальних ініціатив, 

нестача фінансування, термінологічна невизначеність.  
Висновки і пропозиції. Сучасні тенденції розвитку національної еко-

номіки, глобалізаційні процеси та зростання значущості людського капіталу 
вимагають від закладів вищої освіти високої динамічності, гнучкості, адап-
тивності їхньої діяльності до зовнішніх викликів, а також вмотивованості та 
відданості співробітників, їх націленості на спільні цілі. Загальною метою є 
формування корпоративного духу, що потребує розробки та використання 
інструментів, які поєднують інтереси університету, співробітників і здобу-
вачів вищої освіти як єдиної команди. Одним із таких інструментів є 
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організаційна культура, яка, з одного боку, потребує врахування менеджмен-
том університетів запитів персоналу та здобувачів вищої освіти як носіїв цієї 
культури, а з іншого боку, викликає у працівників і студентів почуття єдності 
з університетом, співучасті в його успіху та зростанні. Саме розвинена орга-
нізаційна культура допомагає виявити спільні інтереси стейкхолдерів та те-
нденції у змінах ендогенного й екзогенного середовища, і зрештою дає змогу 
визначити спільну місію та цілі. 

Для успішного функціонування закладу вищої освіти не достатньо 
тільки спільності мотивів, ідей та інтересів працівників і студентів. У сучас-
ному висококонкурентному середовищі треба встановлювати чіткі правила 
субординації та процедури, яких необхідно дотримуватися. Принципово ва-
жливим для розбудови ефективної організаційної культури в системі соціа-
льної відповідальності університету є створення комфортних умови для ро-
боти науково-педагогічних і адміністративних працівників та для навчання 
здобувачів вищої освіти, які б спонукали їх розвиватися в межах встановле-
ного порядку, без психологічного дискомфорту та з можливістю самовира-
ження і прояву власної креативності.  

Перспективи подальших досліджень полягають у опрацюванні пробле-
матики розробки напрямів посилення впливу організаційної культури уніве-
рситетів на зростання якості освітніх послу. 
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